
 
 
 
 
Zusammenfassung Workshop 05. April 2008 
 
 
Grundleistungen 
 
Fortbildungen 
Über die angebotenen Fortbildungen können Trainer in Niedersachsen Ihre 
Übungsleiterlizenz verlängern. Dazu muss das durch die Fortbildung erworbene Zertifikat 
beim Kreislehrwart eingereicht werden.  
 
Lehrer und Trainer der Partner nehmen zusammen an den Fortbildungen Teil. Das 
Programm ändert sich jährlich, wobei im Jahr zweimal zwei Termine angeboten werden. 
Vorzugsweise informiert Ihr Ansprechpartner das Kollegium bzw. die Trainer über die 
Fortbildungsmöglichkeit. Dabei spielt die Fachrichtung bei den Lehrern keine Rolle. Die 
nächsten Termine werden im Herbst 2008 angeboten. 
 
Freikarten 
Jeder Partner kann pro Saison bis zu maximal 100 Freikarten für ein Bundesliga-Spiel 
(ausgenommen Topspiele: Bayern München, HSV, S04, VfB, Werder Bremen) bestellen.  
 
Zusätzlich zu den 100 Freikarten haben Partner die Möglichkeit, Eintrittskarten zu 
Sonderkonditionen zu erwerben. Dabei zahlen Kinder und Jugendliche bis einschließlich 
dem 15. Lebensjahr 5 Euro, Erwachsene Begleitpersonen 10 Euro pro Karte. Die 
Konditionen gelten ab einer Bestellmenge von 30 Tickets und können für alle Spiele außer 
Top-Spiele genutzt werden. Ihre Bestellung richten Sie bitte unter Angabe Ihrer persönlichen 
Kundennummer an kartenservice@vfl-wolfsburg.de.  
 
News 
Eine Auflistung aller Partner sowie Berichte zu den laufenden Aktionen und allgemeine Infos 
zum Projekt finden Sie auf der Homepage des VfL Wolfsburg unter http://www.vfl-
wolfsburg.de/intern-anstoss-vfl.html. Gerne können Sie uns die URL Ihrer Homepage 
zukommen lassen, damit wir Ihren Kontakt auf unserer Homepage ergänzen können. 
Partner, die die Zusendung des VfL-Newsletters gewünscht haben, bekommen diesen auf 
die angegebene E-mail Adresse zugesandt.  
 
 
Kreativleistungen 
 
VfL-Ecken 
Als wichtiger Bestandteil der Partnerschaft sind VfL-Ecken ausdrücklich gewünscht. Eine 
Einweihung durch einen VfL-Offiziellen, Spieler oder das Maskottchen Wölfi ist auf Anfrage 
möglich. Die Betreuung der Ecke (aktuelle VfL-News) wird vorzugsweise durch einen „VfL 
Botschafter“ oder durch ausgewählte Schüler übernommen. Gerne unterstützen wir Schulen 
und Vereine die noch keine VfL-Ecke eingerichtet haben bei Ihrem Vorhaben und stellen ein 
VfL-Starterpaket zur Verfügung.  



 
VfL-Besuche bei Ihnen 
Gerne können Sie uns Ihre Anfragen stellen. Bitte beachten Sie dabei, dass die Spieler auch 
abseits des Rasens viele Verpflichtungen haben. Wir werden jedoch versuchen, Ihre 
Anfragen bestmöglich zu bearbeiten.  
 
 
Organisatorisches 
 
Kosten 
Kosten entstehen weder für die angebotenen Fortbildungen noch für die Veranstaltungen 
und Aktionen im Rahmen des Projekts. Lediglich bei Führungen durch die VOLKSWAGEN 
ARENA erheben wir einen Betrag von 35 Euro pro Gruppe (maximal 30 Personen) um 
unsere Unkosten zu decken. 
 
Logo 
Gerne können Sie das Partnerschaftslogo zur Verwendung auf Ihrer Homepage und auf 
Ihrem offiziellen Briefpapier nutzen. Weitere Nutzungsmöglichkeiten müssten in Einzelfall 
abgesprochen werden. 
 
Dokumentation, Pressearbeit 
Wir würden uns freuen, wenn Sie die gemeinsamen Aktionen an die lokale Presse vor Ort 
weitergeben würden und die Aktionen fotografisch begleiten. Gerne stellen wir Ihnen Fotos 
der VOLKSWAGEN ARENA oder von Spielern bzw. Spielszenen auf Anfrage zur Verfügung. 
Diese können Sie für Artikel in Ihren Schul- oder Vereinszeitschriften oder für Ihre 
Homepage verwenden. 
 
 
Leistungszentrum  
 
Trainingsplätze 
Aus Kapazitätsgründen ist es nicht möglich, die Trainingsplätze des Leistungszentrums für 
eine Trainingseinheit oder ein Trainingslager zu nutzen.  
 
Freundschaftsspiele 
Wir bitten Sie, Anfragen zu Freundschaftsspielen oder Turnierteilnahmen der 
Jugendmannschaften mindestens 9 Monate im Voraus einzureichen. Bitte beachten Sie, 
dass die Möglichkeiten im Laufe einer Saison (z.B. Termine) stark begrenzt sind, so dass 
das Leistungszentrum letztlich nur sehr wenige Zusagen geben kann.  
 
 
Allgemeines 
 
Speed Control 
Für Ihre Fußball- oder Schulturniere bieten wir Ihnen unser Modul „Speed Control“ 
(Schussgeschwindigkeitsanlage) zum Preis von 150 Euro pro Veranstaltungstag bei eigener 
Abholung und Betreuung an. Normalerweise liegt die Leihgebühr einer vergleichbaren 
Anlage bei ca. 500 Euro. Die Gebühr lässt sich leicht refinanzieren, indem Sie pro Schuss 
eine Teilnahmegebühr nehmen.  
 
Bereits mehrere Partner haben von dem Angebot Gebrauch gemacht und das Modul „Speed 
Control“ für Ihr Vereinsturnier gemietet. Gerne geben wir Ihnen auf Anfrage Kontakte von 
Partnern weiter, die Erfahrungen mit der Anlage gemacht haben.  



 
Modul „Speed Control“ 
 
 
 
Wolfsburg, den 08.04.2008 


